

Мельников М.

ГОРЯЧЕЕ СЕРДЦЕ СЕРГЕЯ КОВАЛЕНКО

Время приближалось к полудню. Дул февральский ветер. Подразделения 229-го стрелкового полка 225-й стрелковой Новгородской дивизии вели тяжелый бой западнее Одера, возле города Шургаст. Командование Армии потребовало расширить плацдармы. Малейшее промедление было на пользу противнику, готовившему контрудар. Командир полка майор Иванов отправил посыльного во второй стрелковый батальон. Командир батальона майор Д. И. Поликанов и сам понимал, что необходимо прорываться сквозь двойную линию дзотов, которые были расположены близко друг к другу. Несколько раз пехотинцы бросались на штурм, но враг снова и снова открывал кинжальный огонь из дзотов. Особенно тяжело было пятой роте. Командир решил послать группу добровольцев. Цель их – незаметно подползти к амбразурам дзотов и забросать их гранатами. Семеро смельчаков двинулись вперед. Рота поднялась в атаку, но несколько минут спустя ее поредевшие боевые порядки снова залегли. Одни продолжали стрелять по дзотам, другие уже умолкли навсегда. Теперь было ясно: семеро добровольцев, семеро самых смелых и опытных воинов должны, во что бы то ни стало добраться хотя бы до центрального дзота и заткнуть ему глотку гранатой. Но противник заметил смельчаков. Неожиданно дернулся и затих продвигавшийся первым сержант. Рванулись вперед два его друга, но тоже упали, скошенные пулеметными очередями.

Четверо упорно ползли вперед, сжимая гранаты в руках. Уже близка цель, один из бойцов поднялся и бросил гранату. Она немного не долетела до амбразуры, а сам боец был убит. Трое продолжали упорно продвигаться к цели, стараясь вжать свои тела в холодную землю. Казалось, еще несколько метров, и они заставят пулемет замолчать. Но уже только двое ползут к дзоту. Еще минуты две – и шестой смельчак приник к земле и затих.

Теперь рота смотрела на последнего из семи. Сможет ли он? Ведь гитлеровец своим пулеметом скосит всех, кто сейчас залег перед ним. Рота может погибнуть. Каждое мгновение дорого. Враг перейдет в контратаку и прорвется к Одеру, в тыл наших частей. Теперь только на тебя надежда, отважный комсомолец-белорус Сергей Коваленко!

Он лежит в воронке от снаряда, чуть приподнимая голову над ее краем. Сергей знал, что от него зависит очень многое и что рота надеется на своего боевого друга, прошедшего нелегкий путь сквозь огненный ад войны.

А жизнь Сергея действительно была не из легких. Он родился в большой дружной семье в деревне Ульяновичи Сенненского района Витебской области в трудном 1921 году. В 1923 году семья Коваленко переехала в Могилев, на родину отца и матери.

Ученик Могилевской железнодорожной школы Сергей Коваленко очень любил природу. Нарисованные им пейзажи привлекали своей свежестью и непосредственностью. Познакомившись с многочисленными стихами С. Коваленко, преподаватель русской литературы предложил ему посещать литературный кружок.

Молодой рабочий-железнодорожник не только находил время заниматься в вечерней школе, но и много читать, увлекался музыкой и рисованием, как и остальные четыре брата и сестра. А. Пушкин, М. Лермонтов, Н. Гоголь, А. Толстой, В. Гюго, Э. Золя, Ч. Диккенс, О. Бальзак были его великими учителями. Но особенно любил Сергей М. Горького, В. Маяковского, Я. Коласа, Я. Купалу, К. Крапиву и, конечно же, Николая Островского, книги которого перечитывал по нескольку раз. В доме Сергея охотно собирались его друзья, играли в шахматы, но больше всего разговаривали о героях книг и любимых кинофильмах – "Чапаев", "Мы из Кронштадта", "Великое зарево" и других.

В 1940 году Сергей окончил школу и был призван в Красную Армию. В одной из военных газет успехи сапера Сергея Коваленко были отмечены в статье, посвященной боевому подразделению.

Однако вскоре Сергей по состоянию здоровья был демобилизован из армии. В дни героической обороны Могилева Сергей помогал нашим воинам. За несколько часов до прихода гитлеровцев в Могилев он вместе с отцом открыл склад, где хранились рабочие спецовки и одежда. Десятки бойцов и офицеров смогли переодеться в гражданскую форму и избежать плена. Несколько раз Сергей попадал в облавы. Как мог, он наносил урон врагу. В этом помогали ему друзья и близкий товарищ – девушка Клава. И все-таки он был схвачен фашистами и брошен в лагерь смерти в Могилеве, в районе Быховских казарм. В ночь, когда бушевала метель, Сергей и несколько товарищей разрезали колючую проволоку и вырвались на волю. С трудом пробрались в ближайшие леса, а потом пошли к партизанам.

Летом 1944 года партизанский отряд, в котором воевал Сергей, на территории Литвы соединился с частями наступавшей Советской Армии. Ратный путь Коваленко от лесов и полей Литвы до плацдарма на западном берегу реки Одер был очень долгим. Сквозь огонь боев, сквозь рукопашные схватки с бешено сопротивлявшимися фашистами шел на запад солдат С. Коваленко. Он честно жил и трудился, учился и помогал другим, воевал. И вот теперь пришел самый грозный час испытаний. Когда-то школьником он спрашивал в стихах, чем может отплатить родной Советской Белоруссии за счастье свободно жить, трудиться и любить. Теперь пришло время испытания.

...Сергей осторожно перевалился через край воронки и пополз к дзоту. Резкий бросок, и у амбразуры разорвалась граната. Вражеский

пулемет умолк. С возгласом "ура!" солдаты бросились в атаку. И тут случилось неожиданное: снова ожил фашистский пулемет, срезая бойцов своей свинцовой косой. Нет больше гранат у Сергея Коваленко. А из амбразуры проклятого дзота строчит и строчит пулемет, падают друзья Сергея: русские и узбеки, украинцы и литовцы, белорусы и грузины, сыны многих народов страны.

Резко рванулся вперед Сергей. Поднял автомат и крикнул:

– За Родину, товарищи, вперед!

Умолк, захлебнулся кровью героя вражеский пулемет, на который телом своим лег комсомолец Сергей Коваленко.

10 апреля 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Сергею Коваленко было присвоено звание Героя Советского Союза. А по полкам и батальонам пошли по рукам листовки о подвиге комсомольца. В конце каждой из них были слова: "Воин! Будь таким же мужественным, как Герой Советского Союза Коваленко!"

Мельников, М. Горячее сердце Сергея Коваленко / М. Мельников // Побратимы Матросова / [составитель В. Д. Дончик]. — Минск, 1984. — С. 250—255.